

Народный праздник

КАРГА БОТКАСЫ (Воронья каша) – древний татарский праздник, который проводят ранней весной в конце марта, когда прилетают врановые птицы. Символизирует единение татар с природой и благодарность птицам. В древности было поверье, что весну на кончиках своих крыльев приносят вороны – тогда так называли всех врановых птиц. И ещё



врановые уничтожал и вредителей урожая и являлись естественными сторожами

для жителей сёл при приближении врага или стай опасных хищников. И как только таял снег, появляются первые ручьи и начинают прилетать грачи, галки и вороны, в честь их прилета и устраивают праздник.

Древний обряд сохранился в наши дни и проводится перед посевной, его смысл в том, чтобы задобрить, накормить птиц, для



того, чтобы был хороший урожай. В празднике разрешалось участвовать только женщинам, девушкам и детям, поскольку считалось, что в присутствии мужчин уходит

краса праздника. В этот день наряженные ребята собирают с каждого дома обязательную “дань” – крупу, молоко, масло, сахар, яйца – и зазывают всех стихами и песнями на праздник. Сельчане приносят с собой угощения и собираются на самом возвышенном месте села, разжигают костер и в большом казане варят кашу.

Традиционное обрядовое блюдо – каша. Только специально назначенная заранее женщина имеет право готовить обрядовую пищу.

На празднике устраиваются состязания и игры. Женщи-

ны и молодежь показывают свое мастерство, талант, ловкость, силу, водят хороводы, исполняются танцы, песни, такмаки (частушки).



У жителей п. Бакча – Сарай имеется опыт в проведении праздника.

После шумного веселья всех зовут к казану, и начинают раздавать кашу.

Первая порция полагается земле с пожеланием всем мира, покоя и богатого урожая. Вторая – воде, чтобы вода смогла сохранить живность на земле. Третья – небу, чтобы было много солнечных дней и вовремя шли дожди, а четвертая – воронам в благодарность за принесенную весну.



Кашу раскладывали на столбы заборов, ворот, приговаривая: «Кара каргага аш булсын, ала аргага таш булсын» – пусть пищей будет грачу, а вороне – камнем. После этого каша раздаётся всем, кто присутствует на празднике. Остатки каши разбрасывали в поле и в лесу для птиц. Птицы налетают на оставленную им кашу и восстанавливают свои силы после долгого перелета к родным местам.

У татарского народа есть такой обычай, когда они выходили на природу, встречать весну, они по традиции обвешивали ещё голые ветки деревьев лентами, как бы предсказывая природе благополучие, пышное цветение. Давайте мы, тоже завяжем наши ленточки на дерево и скажем наши пожелания.

- 1.Чтобы на земле был мир, никогда не было войн,
2. вовремя шли дожди, были хорошие урожаи,
- 3.чтобы всегда светило солнышко, пели птицы,
- 4.бежали ручейки, зеленела трава,
- 5.чтобы не было пожаров, не гибли деревья и звери в лесу,
- 6.чтобы планета цвела.



Если снег повсюду тает,

День становится длинней

Если все зазеленело

И в полях звенит ручей

Если стал теплее ветер

Если птицам не до сна

Если солнце ярче светит

Значит к нам пришла весна

У нас весна. Звенят капели

И день, и ночь веселый звон

Как будто птицы налетели

Со всех концов, со всех сторон.

Использованная литература:

Белоусов, Я.П. Праздники старые и новые.
- Алма-Ата, 2006;

Бронштейн, М.М. Праздники народов России. Энциклопедия. – Москва: РОСМЭН-Пресс,- 2002. – С.183;

Мифтахов, З.З., Мухамадиева, Д.Ш. История Татарстана и татарского народа: Учебник I- Казань: Магариф,- 2007г.;

Султанбеков Б.Ф. История Татарстана, Казань // Учебное пособие,- 2001г.;

Фотографии из личного архива Матюшинской школы и Матюшинской библиотеки.

Наш адрес: Республика Татарстан,
Верхнеуслонский муниципальный район,
п.Бакча - Сарай, ул. Молодежная, д. 26.

E-mail: sadlili@mail.ru

Работаем ежедневно с 8:00 до 17:00

Выходной - воскресенье

МБУ «ЦБС Верхнеуслонского

муниципального района»

Матюшинская сельская библиотека-
филиал № 14

Карга боткасы



Бакча - Сарай, 2022